Trường THCS Phú Hiệp                                                 Tuần 24, 25
Tổ: Văn –Sử -GD –Địa                                                   Ngày dạy: 27/02-11/03/2023
GV: Trần Thị Kiều Tiên               

KẾ HOẠCH BÀI DẠY
BÀI 16. CÔNG CUỘC XÂY DỰNG ĐẤT NƯỚC THỜI TRẦN (1226- 1400) (Thời lượng thực hiện: 3 tiết – tiết 34,35,36)
I. MỤC TIÊU:
    1. Kiến thức: 
- Mô tả được sự thành lập nhà Trần.
- Trình bày được những nét chính về tình hình chính trị, kinh tế, xã hội, văn hoá, tôn giáo thời Trần.
- Nêu được những thành tựu chủ yếu về văn hoá thời trần.
    2. Năng lực: 
        * Năng lực chung:
- Năng lực tự chủ và tự học: Làm việc độc lập để giải quyết vấn đề bài học, tích cực thực hiện những công việc của thầy cô giao.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Học sinh tích cực trao đổi nội dung để hoàn nội dung học tập.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Biết tiếp nhận thông tin và đánh giá, nhận xét nội dung bài học, suy nghĩ đưa ra các ý kiến giải quyết yêu cầu của nhiệm vụ học tập.
        * Năng lực đặc thù:
- Biết sưu tầm, khai thác tư liệu, kênh hình trong học tập lịch sử, rèn luyện năng lực, tìm hiểu lịch sử.
- Biết trình bày, suy luận, phản biện, tranh luận về một vấn đề lịch sử, rèn luyện năng lực nhận thức và tư duy lịch sử.
    3. Phẩm chất: 
- Trách nhiệm: bồi dưỡng cho học sinh tinh thần đấu tranh bất khuất chống áp bức bóc lột và tinh thần sáng tạo trong xây dựng đất nước.
- Yêu nước: tự hào dân tộc, biết ơn tổ tiên và ý thức kế thừa truyền thống dân tộc trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc cho HS.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU:
    1. Chuẩn bị của giáo viên:
- Bản đồ VN.
- Một số video, tranh ảnh liên quan đến nội dung bài học.
   2. Chuẩn bị của học sinh:
- Đọc trước sách giáo khoa và hoàn thành các nhiệm vụ được giao.
- Sưu tầm tư liệu, tranh ảnh về nhà Trần.
- Bảng phụ, bút lông.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:
1. Hoạt động 1: Mở đầu
a) Mục tiêu:
  Giáo viên đưa ra tình huống để học sinh giải quyết, trên cơ sở đó để hình thành kiến thức vào bài học mới.
b) Tổ chức thực hiện: 
Bước 1. Chuyển giao nhiệm vụ học tập: 
- Trình chiếu đoạn video về sự thành lập nhà Trần. Qua đoạn video đã cho em biết được những sự kiện lịch sử nào?
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập: (3 phút)
    HS xem đoạn video, có thể trao đổi với bạn cùng bàn để trả lời. 
   GV theo dõi, giúp đỡ HS gặp khó khăn.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận:    
[bookmark: _GoBack]       GV gọi đại diện 2-3 HS trình bày kết quả của mình, các HS khác nhận xét, bổ sung.
    Các HS còn lại theo dõi, nhận xét, đánh giá và bổ sung cho bạn.
Bước 4: Kết luận, nhận định:
    GV lắng nghe câu trả lời của HS và nhận xét câu trả lời của HS. Chuẩn kiến kiến thức, dẫn dắt vào bài mới.
    Nhà Trần đi vào lịch sử dân tộc với Hào khí Đông Á cuồn cuộn thác lũ, quét sạch quân xâm lược Mông Nguyên. Với sự thành công của một vương triều chủ động xây dựng nội lực kiến thiết triều đình, quốc gia, xã tắc. Sử ghi đây là vương triều lớn mạnh nhất trong lịch sử dân tộc Việt Nam thời phong kiến. Vậy Nhà Trần đã xây dựng đất nước như thế nào?
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức
* Hoạt động 1: Nhà Trần thành lập.
a) Mục tiêu: 
- Hoàn cảnh, thời gian thành lập nhà Trần.
- Nhận thức được sự cần thiết phải thành lập Nhà Trần trong thời điểm bấy giờ.
- Đánh giá được vai trò của một số nhân vật lịch sử tiêu biểu thời Trần: Trần Thủ Độ…
b) Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập: 
  GV sử dụng phương pháp vấn đáp và kĩ thuật trình bày một phút.
  Đọc thông tin, tư liệu trong mục 1 và quan sát hình ảnh 16.1/ 65, hãy cho biết:
1. Nhà Trần thành lập trong hoàn cảnh nào?
2. Em có suy nghĩ gì về việc Nhà Trần lên thay nhà Lý trong thời điểm bấy giờ?
3. Đọc thông tin về nhân vật lịch sử / 65, Theo em, Trần Thủ Độ có vai trò gì đối với sự thành lập nhà Trần?
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập: (10 phút)
     HS tìm hiểu yêu cầu, thực hiện trao đổi cặp đôi, đưa ra câu trả lời.
     GV theo dõi, giúp đỡ HS gặp khó khăn.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận:
     GV gọi một vài HS trình bày sản phẩm của mình trước lớp.
     HS trình bày, các HS còn lại theo dõi, nhận xét, đánh giá và bổ sung cho bạn.
Bước 4: Kết luận, nhận định:
     GV đánh giá kết quả hoạt động của HS. GV chuẩn kiến thức.
     HS lắng nghe, tiếp thu kiến thức.
* Sản phẩm: 
1. Cuối TK XII, nhà Lý suy yếu, Nhà Trần lên thay thế là tất yếu của lịch sử. Dòng họ Trần ở Nam Định lớn mạnh và phát triển cho đến ngày nay. Nay ở Nam Định nổi tiếng với lễ hội Khai ấn Đền Trần hằng năm. Lễ hội mang đậm giá trị truyền thống văn hoá giáo dục lịch sử sâu sắc. Đồng thời thể hiện đạo lí “uống nước nhớ nguồn” của nhân dân ta.
2. Việc Nhà Trần lên thay nhà Lý trong thời điểm bấy giờ là hợp quy luật.
3. Trần Thủ Độ đối với sự thành lập nhà Trần có vai trò chủ chốt, là một đại công thần, là người khởi dựng cho sự thành lập của nhà Trần, “Thái Tông (nhà Trần) lấy được thiên hạ đều nhờ mưu sức của ông cả”.
     1. Nhà Trần thành lập:
- Cuối thế kỉ XII, nhà Lý suy yếu, nhà Trần từng bước thâu tóm quyền hành.
- Năm 1226, Lý Chiêu Hoàng nhường ngôi cho chồng là Trần Cảnh.
-> Nhà Trần được thành lập.






* Hoạt động 2: Tình hình chính trị.
a) Mục tiêu: 
- Biết được tổ chức bộ máy nhà nước thời Trần.
- Nhận thức được nhà Trần đã sử dụng những biện pháp tích cực trong việc củng cố chế độ quân chủ chuyên chế tập quyền của mình.
- Đánh giá được vai trò của những biện pháp củng cố chế độ quân chủ chuyên chế tập quyền của nhà Trần.
 b) Tổ chức thực hiện:
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
    GV sử dụng phương pháp dạy học hợp tác và kĩ thuật khăn trải bàn.
    Đọc thông tin mục 2/ 66, hãy cho biết:
1. Cho biết tổ chức bộ máy nhà nước thời Trần? Đọc thông tin văn bản mục 16.2/ 66, giúp em hiểu gì về tính quy củ trong hệ thống quan lại thời Trần? Có gì độc đáo so với triều đại nhà Lý?
2. Nêu nét chính về pháp luật thời Trần?
3. Nêu nét chính về quân đội thời Trần? Em hiểu như thế nào về chủ trương “binh lính cốt tinh nhuệ, không cốt đông”? Quan sát hình ảnh khắc trên thạp gốm- hình 16.3/ 66, em có nhận xét gì về sức mạnh quân sự thời Trần?
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập: (10 phút)
    HS đọc SGK, suy nghĩ cá nhân và thảo luận luận nhóm.
    GV hướng dẫn, hỗ trợ các em thảo luận nhóm.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- Các nhóm cử đại diện nhóm lên trình bày sản phẩm.
- Đại diện nhóm trình bày sản phẩm.
- HS các nhóm còn lại quan sát, theo dõi nhóm bạn trình bày và bổ sung cho nhóm bạn.
Bước 4: Kết luận, nhận định
     GV đánh giá kết quả hoạt động của HS. GV chuẩn kiến thức.
     HS lắng nghe, tiếp thu kiến thức.
GV cho xem hình và liên hệ thực tế về pháp luât, quân đội ngày nay.
Kèm theo các câu hỏi:
· Theo em nếu một đất nước không có luật pháp sẽ như thế nào?
· Hãy kể tên những luật hiện hành mà em biết?
· Chúng ta cần làm gì để xây dựng một xã hội văn minh, công bằng?
· Ngày nay thực hiện chính sách gì thay thế chính sách “Ngụ binh ư nông”?
[image: ][image: ]
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* Sản phẩm:
1. Tính quy củ trong hệ thống quan lại thời Trần được đảm bảo, thưởng phạt rõ ràng, công bằng. Nét độc đáo so với thời Lý là triều Trần có hai vua cùng quản Lý đất nước.
2. Pháp luật thời Trần đề cao sự nghiêm minh, không phân biệt quan hay dân.
3. Chủ trương: binh lính cốt tinh nhuệ, không cốt đông: chú trọng chất lượng hơn số lượng. Binh lính tuy không đông nhưng có võ nghệ, có kỉ cương và khả năng chiến đấu cao hơn là đội quân đông nhưng yếu kém.
2. Tình hình chính trị:
a. Tổ chính bộ máy chính quyền:
- Ở Trung ương:
+ Đứng đầu là Thái Thượng Hoàng –Vua.
+ Dưới vua là có quan đại thần, quan văn, võ.
+ Qúy tộc và quan lại được ban Thái ấp, cấp bổng lộc.
- Ở địa phương: cả nước chia 12 lộ, phủ, xã.
b. Pháp luật: 
- Pháp luật thời Trần đề cao sự nghiêm minh, không phân biệt quan hay dân.
- Ban hành bộ Quốc triều hình luật.
c. Quân đội:
- Quân ở triều đình, quân ở các lộ, phủ, quân biên ải, dân binh. 
- Chủ trương: binh lính cốt tinh nhuệ, không cốt đông. 
- Thực hiện chính sách “Ngụ binh ư nông”.
















* Hoạt động 3: Tình hình kinh tế. 
a) Mục tiêu: 
- Nắm được các nét chính về tình hình kinh tế thời Trần.
- Nhận thức được các chính sách chăm lo đời sống kinh tế thời Trần góp phần xây dựng đất nước phồn vinh, thịnh vượng.
- Đánh giá được vai trò của các chính sách chăm lo đời sống kinh tế thời Trần.
b) Tổ chức thực hiện:
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
    GV sử dụng phương pháp vấn đáp và kĩ thuật trình bày một phút.
    HS đọc tư liệu trang 67 trả lời các câu hỏi sau:
1. Tình hình kinh tế (nông nghiệp, thủ công nghiệp, thương nghiệp) nhà Trần có những đặc điểm gì nổi bật?
2. Quan sát hình ảnh 16.4, 16.5 / 67, em có nhận xét gì về sản xuất thủ công nghiệp thời Trần? 
3. Tìm những cụm từ trong tư liệu mục 16.6/ 67 cho thấy sự phát triển kinh tế Đại Việt dưới gốc nhìn của sứ thần nhà Nguyên? 
Bước 2. Thực hiện nhiệm vụ học tập: (5 phút)
    HS tìm hiểu yêu cầu, thực hiện trao đổi cặp đôi, đưa ra câu trả lời.
    GV theo dõi, giúp đỡ HS gặp khó khăn.
Bước 3. Báo cáo, thảo luận:
     GV gọi một số HS lên trình bày sản phẩm.
     HS còn lại theo dõi, nhận xét, đánh giá và bổ sung cho bạn.
GV tiếp tục cho đại diện từng nhóm lên bảng trình bày sản phẩm đã chuẩn bị ở nhà về các nghề thủ công: gốm, dệt, đúc đồng, làm giấy.
Bước 4. Kết luận, nhận định:
     GV đánh giá kết quả hoạt động của HS. GV chuẩn kiến thức.
     HS lắng nghe, tiếp thu kiến thức.
GV cho xem hình và liên hệ thực tế về tình hình kinh tế hiện nay.
· Hình ảnh về nông nghiệp. Liên hệ nền nông nghiệp hiện nay của nước ta: vẫn là nền kinh tế quan trọng của ta, nước ta xuất khẩu lúa gạo đứng hàng thứ 2 thế giới. Ứng dụng thành tựu khoa học kĩ thuật vào sản xuất nông nghiệp: sử dụng phân bón hóa học (sử dụng quá nhiều sẽ ảnh hường sức khỏe), giống lúa mới ngắn ngày, máy móc hiện đại… làm tăng năng suất.
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· Hình ảnh về thủ công nghiệp. Liên hệ các nghề thủ công hiện nay của nước ta được xuất đi nước ngoài như các mặt hàng thủ công mỹ nghệ, may mặc, giày da…
GV gọi đại diện 4 nhóm lên trình bày sản phẩm được gioa nhiệm vụ ở nhà.
+ Nhóm 1. Tìm hiểu nghề gốm?
+ Nhóm 2. Tìm hiểu nghề dệt?
+ Nhóm 3. Tìm hiểu nghề đúc đồng?
+ Nhóm 4. Tìm hiểu nghề làm giấy?
[image: ][image: ]
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[image: ]- Hình ảnh về thương nghiệp. Liên hệ thương nghiệp hiện nay. Việt Nam buôn bán với các nước trên thế giới, gia nhập nhiều tổ chức quốc tế như: Liên Hợp Quốc, ASEAN, APEC…
[image: ][image: ][image: ]
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* Sản phẩm:

3. Tình hình kinh tế:
* Nông nghiệp:
- Biện pháp: khai hoang, đắp đê, đào sông ngòi… Đặt chức quan chăm lo nông nghiệp, thuỷ lợi.
- Thành tựu: cây trồng đa dạng, phong phú.
* Thủ công nghiệp:
- Xuất hiện nhiều ngành nghề: gốm, dệt, đúc đồng, làm giấy…
- Sản phẩm đa dạng, phong phú.
* Thương nghiệp: phát triển mạnh
- Tiền dùng phổ biến.
- Buôn bán với người nước ngoài ở các cửa biển: Vân Đồn, Hội Thống, Hội Triều…














* Hoạt động 4: Tình hình xã hội.
a) Mục tiêu: 
- Nắm được các nét chính về tình hình xã hội thời Trần.
- Nhận thức được các chính sách chăm lo đời sống xã hội thời Trần góp phần xây dựng đất nước bình yên, nhân dân ấm no, hạnh phúc.
- Đánh giá được vai trò của các chính sách chăm lo đời sống xã hội thời Trần.
b) Tổ chức thực hiện:
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
    GV sử dụng phương pháp vấn đáp và kĩ thuật trình bày một phút.
    HS đọc tư liệu trang 68 trả lời các câu hỏi sau:
1. Cho biết đời sống của các giai cấp, tầng lớp thời Trần?
2. Hãy lí giải vì sao XH thời Trần phân hoá như vậy nhưng vẫn yên bình?
3. Thông tin tư liệu trong mục 16.7/ 68, theo quan điểm của Hưng Đạo Vương thì những yếu tố nào sẽ giúp triều đình tạo sự ổn định và vững bền của một XH? 
Bước 2. Thực hiện nhiệm vụ học tập: (5 phút)
    HS tìm hiểu yêu cầu, thực hiện trao đổi cặp đôi, đưa ra câu trả lời.
    GV theo dõi, giúp đỡ HS gặp khó khăn.
Bước 3. Báo cáo, thảo luận:
     GV gọi một số HS lên trình bày sản phẩm.
     HS còn lại theo dõi, nhận xét, đánh giá và bổ sung cho bạn.
Bước 4. Kết luận, nhận định
     GV đánh giá kết quả hoạt động của HS. GV chuẩn kiến thức.
     HS lắng nghe, tiếp thu kiến thức.
* Sản phẩm:
3. Yếu tố giúp triều đình tạo nên sự ổn định và bền vững của một xã hội đó là: “khoan thư sức dân để làm kế sâu gốc bền rễ, đó là thượng sách giữ nước”. Khoan thư sức dân ở đây nghĩa là đòi hỏi nhà cầm quyền phải bồi dưỡng sức dân, phải quan tâm, chăm lo đời sống của dân. Đây chính là yếu tố cốt lõi tạo nên sự ổn định và bền vững của một xã hội.
GV cho xem hình và liên hệ chính sách đối với dân hiện nay của Đảng và Nhà nước.
· Ngày nay các em mua hàng ở những đâu?
· Việt Nam buôn bán với các nước nào trên thế giới?
[image: ]
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4. Tình hình xã hội:
- Vua, quý tộc, quan hưởng nhiều đặc quyền.
- Địa chủ ngày càng nhiều.
- Nông dân vẫn là lực lương lao động chính trong xã hội. 
- Ngoài ra, còn có thợ thủ công, thương nhân, nô tì.







* Hoạt động 5: Tình hình văn hóa.
a) Mục tiêu: 
- Nắm được một số nét đặc trưng về văn hoá, giáo dục, tư tưởng tôn giáo, KHKT, VHNT của nhân dân ta thời Trần.
- Nhận thức được sâu sắc vẻ đẹp văn hoá, phong tục tập quán của nhân dân Đại Việt.
- Đánh giá được vai trò của một số nhân vật lịch sử tiêu biểu thời Trần: Trần Quốc Tuấn, Trần Nhân Tông,...
b) Tổ chức thực hiện:
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
    GV sử dụng phương pháp dạy học hợp tác và kĩ thuật khăn trải bàn.
- Chia nhóm và giao nhiệm vụ:
+ NV1: Nêu thành tựu chủ yếu về tư tưởng-tôn giáo?
+ NV2: Nêu thành tựu chủ yếu về giáo dục và khoa học-kĩ thuật?
+ NV 3: Nêu thành tựu chủ yếu về văn học và nghệ thuật?
Bước 2. Thực hiện nhiệm vụ học tập: (5 phút)
    HS suy nghĩ cá nhân và thảo luận luận nhóm.
    GV hướng dẫn, hỗ trợ các em thảo luận nhóm.
Bước 3. Báo cáo, thảo luận:
- Các nhóm cử đại diện nhóm lên trình bày sản phẩm.
- Đại diện nhóm trình bày sản phẩm.
- HS các nhóm còn lại quan sát, theo dõi nhóm bạn trình bày và bổ sung cho nhóm bạn.
Bước 4. Kết luận, nhận định:
    GV đánh giá kết quả hoạt động của HS. GV chuẩn kiến thức.
    HS lắng nghe, tiếp thu kiến thức.
    GV cho xem một số tranh ảnh và mở rộng kiến thức về giáo dục, khoa học kĩ thuật hiện nay.
· Nhà nước ta có những chính sách gì để phát triển giáo dục hiện nay?
· Khoa học-kĩ thuật hiện nay của nước ta phát triển ra sao?
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* Sản phẩm:
5. Tình hình văn hóa.
a. Tư tưởng-tôn giáo: 
- Tín ngưỡng cổ truyền phổ biến.
- Nho giáo, Phật giáo, Đạo giáo đều được coi trọng.
b. Giáo dục và KH- KT:
* Giáo dục:
- Nhiều trường học được mở thêm.
- Các kì thi được tổ chức thường xuyên, quy củ.
* KH-KT:
- Sử học: Đại Việt Sử Kí (Lê Văn Hưu), Việt Sử lược…
- Quân sự: Binh thư yếu lược (Trần Quốc Tuấn)…
- Y học: Sách cây thuốc Nam- Tuệ Tĩnh.
- Thiên văn học: Đặng Lộ, Trần Nguyên Đán.
c. Văn học và nghệ thuật:
-Văn học: phát triển rực rỡ. Tác phẩm tiêu biểu: Hịch tướng sĩ, Phú sông Bạch Đằng…
 - Nghệ thuật:
   + Kiến trúc: tháp Phổ Minh, chùa Thái Lạc (Hưng Yên)… 
   + Điêu khắc: tượng hổ trong lăng Trần Thủ Độ, chạm khắc gỗ…
   + Nghệ thuật diễn xướng: múa rối, chèo, tuồng… phổ biến.






















3. Hoạt động 3: Luyện tập 
a) Mục tiêu: Nhằm củng cố, hệ thống hóa, hoàn thiện kiến thức mới mà HS đã được lĩnh hội ở hoạt động hình thành kiến thức về nước ta thời Trần. 
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập: 
    GV yêu cầu HS hoàn thành bài tập sau:
BT1. Nêu những biểu hiện về sự củng cố chế độ phong kiến tập quyền dưới thời nhà Trần?
BT2. HS hoàn thành phiếu học tập theo mẫu bảng/ 70/SGK:
	Lĩnh vực
	Nội dung tóm tắt
	Danh nhân tiêu biểu

	Tư tưởng, tôn giáo
	
	

	Giáo dục, khoa học
	
	

	Văn học, nghệ thuật
	
	



Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập: (5 phút)
    GV hướng dẫn; HS xác định yêu cầu của đề bài, suy nghĩ cá nhân để làm bài tập. 
    GV theo dõi và giúp đỡ HS gặp khó khăn.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
    GV yêu cầu HS trình bày sản phẩm của mình.
    HS trình bày; HS khác theo dõi, nhận xét, đánh giá và bổ sung cho bài của bạn.
Bước 4: Kết luận, nhận định:    
   GV nhận xét bài làm của HS, chốt nội dung.
   HS lắng nghe, tiếp thu kiến thức.
* Sản phẩm:
BT1.
 - Đứng đầu nhà nước là vua, dưới thời nhà Trần, vua thường truyền ngôi sớm cho con, xưng là Thái thượng hoàng cùng quản lý đất nước.
- Giúp việc cho vua là các quan văn, võ do người hoàng tộc nắm giữ.
- Quý tộc, quan lại được ban thái ấp, cấp bổng lộc, nhưng thưởng phạt có quy định cụ thể.
- Hệ thống chính quyền các cấp được tổ chức quy củ và hoàn thiện hơn thời Lý. Cả nước chia thành 12 lộ, phủ.
- Đơn vị hành chính ở các địa phương phổ biến là xã.
BT2.
	Lĩnh vực
	Nội dung tóm tắt
	Danh nhân tiêu biểu

	Tư tưởng, tôn giáo
	- Tín ngưỡng cổ truyền phổ biến.
- Nho giáo, Phật giáo, Đạo giáo đều được coi trọng.
	Trần Nhân Tông.

	Giáo dục, khoa học
	- Nhiều trường học được mở thêm.
- Các kì thi được tổ chức thường xuyên, quy củ.
- Sử học: Đại Việt Sử Kí (Lê Văn Hưu), Việt Sử lược…
- Quân sự: Binh thư yếu lược (Trần Quốc Tuấn)…
- Y học: Sách cây thuốc Nam- Tuệ Tĩnh.
- Thiên văn học: Đặng Lộ, Trần Nguyên Đán.
	- Chu Văn An.
- Lê Văn Hưu.
- Trần Quốc Tuấn.
- Tuệ Tĩnh.

	Văn học, nghệ thuật
	-Văn học: phát triển rực rỡ. Tác phẩm tiêu biểu: Hịch tướng sĩ, Phú sông Bạch Đằng…
 - Nghệ thuật:
   + Kiến trúc: tháp Phổ Minh, chùa Thái Lạc (Hưng Yên)… 
   + Điêu khắc: tượng hổ trong lăng Trần Thủ Độ, chạm khắc gỗ…
    + Nghệ thuật diễn xướng: múa rối, chèo, tuồng… phổ biến.

	- Trần Quốc Tuấn
- Trương Hán Siêu
- Trần Quang Khải
- Trần Nhân Tông.



4. Hoạt động 4: Vận dụng 
a) Mục tiêu: Liên hệ, mở rộng kiến thức nội dung của bài học cho HS.
b) Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
    GV yêu cầu HS hoàn thành Bài tập 3/70.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập: (3 phút) 
    GV hướng dẫn các em tìm hiểu và xác định yêu cầu của đề.
    HS nhận nhiệm vụ và thực hiện nhiệm vụ theo yêu cầu của giáo viên (HS làm ở nhà, ghi bài làm vào giấy). 
Bước 3: Báo cáo, thảo luận:
    GV hướng dẫn các em cách nộp sản phẩm cho GV sau khi hoàn thành. (gửi bài trực tiếp cho giáo viên hoặc qua một số ứng dụng mạng xã hội: zalo, messenger …).
Bước 4: Kết luận, nhận định:
    Nhận xét, nhắc nhở, động viên tinh thần, thái độ của các em trong quá trình làm bài.
    GV có thể mời một bạn báo cáo ở lớp trong tiết học tiếp theo.
* Sản phẩm:
Giới thiệu khu di tích lịch sử nhà Trần tại Đông Triều, Quảng Ninh
- Nằm trên địa bàn các xã An Sinh, Tràng An, Bình Khê, Thuỳ An thuộc huyện Đông Triều tỉnh Quảng Ninh. Nơi đây được Thủ tướng Chính phủ công nhận di tích lịch sử quốc gia đặc biệt, là quê hương hay còn gọi là thánh địa của nhà Trần.
- Đặc biệt sự kết hợp du lịch văn hoá tâm linh nhà Trần tại Đông Triều với di tích danh thắng Yên Tử nơi mà vua Trần Nhân Tông đã về đây tu hành sau khi nhường ngôi cho con trai, ông đã xây dựng nơi đây thành trung tâm phật giáo của nước ta dưới thời Trần và xây dựng Thiền phái Trúc lâm. Với hệ thống lăng, miếu, đền, chùa như: Lăng Lư Phúc, Thái lăng, Mục lăng, Ngải Sơn lăng, Phụ Sơn lăng, Nguyên lăng, Hy lăng. Đền An Sinh, chùa Ngọc Vân, chùa Hồ Thiên (Trù Phong Tự), chùa Quỳnh Lâm, chùa Trung Tiết, chùa Quan, chùa Ngọc Thanh, Am Mộc Cảo.
Hướng dẫn về nhà
Các em học bài này và xem trước bài mới nhé!
Bài 17: Ba lần kháng chiến chống quân xâm lược Mông – Nguyên.
- Trình bày diễn biến chính của cuộc kháng chiến chống quân xâm lược Mông – Nguyên.
- Nguyên nhân thắng lợi, ý nghĩa lịch sử của cuộc kháng chiến chống quân xâm lược Mông – Nguyên.


image5.png
Cdnh ddp dé dudi thoi Trdn (tranh vé)




image6.png




image7.png




image8.png
s6 hinh anh thu hoach lia va xuft khiu gao cia nuéc ta




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png
Nghé lam gidy




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png
Hinh anh hoat ddng chg' xua kia





image19.png
TONGLINGH

Thang Long




image20.png




image21.png
<

17" ASEAN summIT
Ha Noi, 28 Ocober 2010 |

TOCHUC THANHEONG

- APEC 2017

et i Z) |

=/

VIET NAM wro”. i i y

11-1-2007:Vigt Nam {171 2006vA2017:Vigt Nim - |
gia nhip WTO -/~ Jam chi nih AP




image22.png




image23.png
“Trong moi cong viéc ciia Dang va Nha nudc, ludn
xdc dinh “dan la goc”... Nhan din la trung tim,
li chii thé' ciia cong cue doi méi; moi chit trieong,
chinh sich phdi thiee sie xudt phdt tie nguyén vong,
quyén vi loi ich chinh ding cia nhan dan... DE
cling cd niém tin cia nhan din doi voi Dang,

phai lam cho Dang thit sie Ia ngwoi lanh dao, nguoi
diy t6 tht trung thanh ciia nhan dan”

g B the, Chi teh Nurbc NGUYEN PHU TRONG.
(B3 it i 75 i Cich mang thig Tim
VA Quc khinh 29/2020)





image24.png




image25.png




image26.png
Phéi cinh tong thé khu vyc dit twgng dong Phit hoang
Trin Nhén Tong

D4 g b coug on ci v van PR VIGE Nam, U5 bam ahi din ik Quing Nish 05 quyée diah cho b

[y

P gt
g 100 vt K i e 80 dng. Ny 16/12:2009 (111 lch) Kb g cong rah iy nhin Do 4

g Ninh dipug g Bbng PR boiag Trin Nhin Tong, Theo tide k6,

i it 701 wim D vus - Pt hokng Trin Nhd Tang ukip Nidtbhn (4111308, T e dyog.
ik vy g 04 An KS St I chi Ding, kb d ich Vin Tt




image27.png




image28.png
TRAN HUNG DAO .

B THU INH-THU YEU-L
Yglq!'ll.uoc BINH-THU YEU-LUDE

Binh thuw yéu lwge ciia Trén Hung Dao




image29.png
TUET

sy

1a danh y Viét Nam da
m¢ dwong cho sy nghién ciu
thuéc nam, xiy dwng nén moéng
cho Y hoc din tdc cta nwéc nha.
Ong da tong hop va dé lai nhimg
bai thudc kinh nghigm quy biu
cho Kkhd nhidu bénh tit.
Pé 1a mot tai liéu c6 gia tri 16n
cho sy thira ké va phat huy von c6
y dwoc cia nhin déin ta, c6 sw
cbng hién rit 16n cia 6ng.




image30.png
Nguoi thiy gido tiéu biéu thi Trin 1a Chu Van An (1292 — 1370). Tir nhé Ong
da boc 1 nhitng dice tinh cao quy nhu ham hoc, cuong true, liém khiét. Ong d&
tién i thoi Trin nhung khéng ra lam quan ma & nha day hoc. V& sau Ong duge
vua Trin Minh Tong mdi gifr chite Tu nhiép Quéc tir gidm. Thoi Trin Du
Téng, chinh sy nha Tran d6 nat, quan lai nhing nhidu dan ching, tham lam, be
phii. Ong ding s& lén vua xin chém 7 tén ninh thin gay rdi loan triéy
chinh. Vua khong nghe, ong tlr quan vé Chi Linh (Hii Duong) day hoe, viét
sach, lam tho. Sau khi qua di, Ong duoe ths & Van Miéu.





image31.png




image32.png




image33.png




image34.png




image35.png




image1.png




image2.png




image3.png
Trang phuc quan doi thoi Tran




image4.png




